MAT 01167 Equacoes Diferenciais
LISTA 4

Questao 1. Resolva as equacoes diferenciais abaixo, reduzindo a uma equagao de primeira
ordem:

(a) 1+ (y)* =2yy"

®) ¥V +@W)P=y, y0)==, y0)=1

(c) yy"+ () =0

(d) yy"=W)>’+v*y , y0)=-5 , Y0)=1

Questao 2.
(a) Resolva a equagao diferencial

(b) Encontre a expressao da solugao e o intervalo méximo de defini¢ao da soluc¢ao para o
problema de valor inicial
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Questao 3. Resolva a equacao diferencial y™® — =y = 522, Sugestao: Faca z = y®.
x

Questao 4. Além dos casos tratados em aula, ha um outro caso simples de equacao de
22 ordem redutivel & 12 ordem. Se uma fungao F(z,y,y’,y") satisfaz a condigao

F(z, Ay, Ay, \y") = NF(z,y,9.,y") ,

dizemos que F(x,y,vy’,y") é homogénea de grau k em y e suas derivadas. Neste caso a
equacgao diferencial F(z,y,y,y") = 0 se reduz a primeira ordem pela substituigao

r=z(m) =L | Y =zy , f =ydAyr=yd+ys? .

Use este método para resolver:



(@) zyy' =zW)+yy .

(b) yy"=2z(y)* , y2)=2, ¥(2)=+.

Exercicio 5. Dada a EDOLH e uma solugao, determine uma segunda solugao L.I.,
utilizando o método de D’Alembert, e indique a solugao geral da EDO.

a)(z-1)y' -2y +y=0, y=¢
b) 2%y" +2xy — 2y =0 , yi(z) =z
o)’y —x(@+2)y+(z+2)y=0, y=x
d)zy"—2z+1)y+(x+1)y=0, y =¢€"

e)zy’' —y +4x3y =0, y, = senx?

f) 1—2?)y =22y +2y=0 , yi(z)=x
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g) vy’ — (1+42?)y +42°y =0, yi(z)=e
h) (23 — 2?)y" — (722 — 62)y + (15x — 12)y =0 , y(z) =23

Exercicio 6. Classifique as seguintes E.D.O., indique todos os possiveis métodos de
resolucao e resolva por um deles:

a) (z+1)% =6—4dry — 4y

b)y =
y—x

c) (cosz)y’ = (senx)y

d) z%(cosz —y) — y* + (2zy — 2%)y = 0.

Exercicio 7. Dada a E.D.O. 3y = by — 2, onde b é um niimero real,

a) Classifique a E.D.O., dizendo quais métodos podem ser empregados em sua reso-
lucao.

b) Determine os pontos de equilibrio e esboce os gréficos das solugoes.
c) Determine a estabilidade das solugbes constantes.
d) Resolva a E.D.O. por um dos métodos mencionados no item a).

e) Verifique que as solugoes obtidas em d) para deferentes condigdes iniciais corres-
pondem as obtidas em b).



RESPOSTAS

2
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1. (a) 4(Ciy—1) = (Cra + Cy)? @)yz%ﬁw+§
(c) y=xvCiz+Cy (d) 2y—3=8yer
2. =—1 = —— arct = — B
(a) vy Cln‘Cl—x+C2’ Y Clarcan(cl)+02, y=C, vy x+0
1+x
(b) yzlnl_ +3 I=(-1,1)
1+
(c) y:lnx_l—i-B : I=(1,00)

6
3. y= 2 4 O’ + Oy + Cya+ Cy

24
2 8 2
4.(a) y=C, et (b) 3° = 8(z+2)
3—=x
1 1
5a. yp=ux, yla)=Cre" +Co 5b. s = ot y(z) = Crz + Cz;
5¢. yp =xe®, y(x)=Chxe® + Ciz 5d. yp =%,  y(x) = Cre® + Coz?e®
5e. 1y, = cos z?, y(z) = C sen x? + Cy cos x?
T 114 x| x 11+ 2
BT “(|1—a:|)’ ) = Gt [ i “<|1—x|

5g. yo =22,  y(z) = Cre” + Cyz2e™

5h. yo =2° —22*,  y(z) = C12° + Co(a® — 22%)

20 +1)3+C
6a. y=——"—"—— 6b. y? — 22y =C
I PV oo
xzj:\/x4—4x(senx+0)
6c. y=Csecx 6d. y=
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